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től megujitható. 

szellemnek élénk izgalma megbecsülhetetlen 

kincs az ifjuságnál; ha nincs, ennek teremtése, 

zott ama magasb, láthatatlan, s csak hatásai- 

felé törekvés idealis kinyomata szokott lenni. 
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Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

Az előfizetés minden hó 1és15-ké- 

A „Kolozsv. Közlöny 
ererkeertősége 

Egyetemünkről. 

Az együvétartozás érzete, egy közös 

helyes irányban vezetése nemes feladat, s a 

ki ennek kivitelére vállalkozik, ép oly hasz- 

nos szolgálatot teszen a tanügynek, mint az 

általános miveltség előmozditásának. E tekin- 
tetben a letünt egyetemi évet nem sorozhatjuk 

a szerencsésebbek közé. 

Tudja Isten, de az ifjuság között hiány- 

ban észrevehető szellemi láncz, mely az egy- 

Nemcsak a tantermeknek kell találkozási he- 

lyül szolgálni, nemcsak az előadásoknak kell 
ama közös szellemi forrásokat képezni, melyek 

nös érintkezésének ama szüntelen tartó pró- 

cessusa, mely minden testületnek lényeges al- 

kotó-elemét képezi, szint oly fontos képző 

eleme a müűveltségnek, mit tekinteten kivül 

hagyni tiltja az ifjuság jól felfogott érdeke. 

E tekintetben meg is indultak az agita- 

tiók az év elején. Önképző és olvasó kör fel- 

állitása t hangzott minden felé. Az eszmét oly 

mohó lelkesültséggel tette az ifjuság magáé- 

vá, hogy a siker már már biztositva látszott. 

Jól esett az embernek azon egylet kelet- 

kezésére gondolni, mit az ifjuság saját nemes 

intentióiból kifolyólag kezdeményezett, hogy 

legyen egy hely, mely a komoly szórakozás, a 

szellemi mivelődés terjesztését tüzte feladatául. 

Bizony ideje lett volna már belátni, hogy nem 

csak a kávéházak büzhödt légköre a hely, 

mely a szórakozás és élvezet ezer meg ezer 

csáb-nemeivel kinálkozik, hanem vannak az 

ifjuságnak szellemibb feladatai is, melveket el- 

hanyagolni önmaga ellen elkövetett bün nél- 

kül nem lehet. 
Reményeket kötöttünk e kör müködésé. 

hez. Volt is vitatkozás, oratori viszketeg, de 

eredmény semmi. Az év bezáródott, de az ön- 

látjuk. 
Mondhatják némelyek, hogy egy év sok- 

kal rövidebb, semhogy egy ily intézmény élet- 

jelt adhatna magáról. Mi meg azt mondjuk, 

ha az ifjuság némely részében kevesebb lett 

volna a személyes feltünési viszketeg, a hete- 

ken át tartó disputálási szenvedély, s ezek he- 

lyét a komoly alkotási vágy, a szerény, zajta- 

lan munkálkodási ösztön foglalta volna el, 

mely nem gyönyörködik a hangzatos frazisok- 

ban, a nagyszabásu szónoklatokban ha igy 

történs volna minden, megvagyok gvőződve, 

amaz egylet ma eredményeket is volna képes 
felmutatni. 

De hiában, e tekintetben sem tagadjuk 

meg őseink szokását. Nagyon szeretjük a hosz- 

szura nyujtott lelkesültséget, mit tapsokkal 

szoktak megkoszoruzni, kevésbé a komoly tö- 

rekvést; sok man bennünk a füstből, de kevés 

a tüzhől, aztán igy történhetik meg, hogy sok 

üdvös eszmét annyira elringatunk, mig utoljá- 

ra a sok legyezgetés következtében csende- 

sen elszenderül. 
Nem vagyunk elég practicusok; ez áll 

különösen ifjuságunkról. Szeretjük a helyzetet 

idealizalni; az eszméket szeretjük a szódagály 

büvös burkolatába takarni, a helyett, hogy az 

alkotások mezejére lépnénk. 

Az a hirhedt magyar szalmatüz sohasem 

bizonyult be kézzelfoghatóbban, mint ép az 
egyetemi ifjuság zöménél. 

A mily nagy volt lelkesültsége eleinte, ép 

oly hideg, érzéketlen lett később, s ezért nem 

élvezhette már ez évben is jótéteményeit egy 

oly intézménynek , melynek kiszámithatlan 

hordereje van szellemi élete előmozditására. 

Maradt annak, a mi volt (tisztelet a ki- 

vételeknek) a régi gyakorlat erőt vett rajta a 

tudományos miveltség kiszámithatlan kárára, 

szóval: az ifjuság nem tette meg kötelességét 

e nemes intézménynyel szemben, s még akkor 

is, midőn nagyobb érdeklődés volt észrevehe- 

tő magatartásán, inkább egyesek befolyása, 

mint saját nemes intentiója észlelhető eljá- 

rásán. 
Mikor tanulunk meg már önlábunkon jár- 

ni? Mikor fogunk egy eszméért belső meggyő- 
ződésből lelkesülni, azért nem szóval, de tet- 
tel áldozni? V 

A kolozsvárikereskedelmi és ipar- 
kamara, mint kiallítási fók-bizottság — az ál- 
tala gyüjtött 1600 írt s az országos végrehajtó bi- 
zottságtól nyert 600 írt össz. 2200 frt sezélypénzt az 
alább következő iparosok, gazdák és művészek közt 
osztatta ki, a kik mindenike kötelezte magát arra, 
hogy a bécsi világkiállitást tanulmányozni fogja, s 
tapasztalatairól a szakához tartozó iparosoknak 
nyilt előadásban számolni fog: A mint a nóvsorból 

látható, a kamara igyekezett minden nevezetesebb 
iparágra s a gazdaság és szellemi munka képvise- 
lőire tekintettel lenni. Ezen kivül a csizmadita tár- 
sulat a kamara felszóltására saját költségén fel- 

küldi a kiállitásra Mamicza János fő czénmestert, 
s igy köz költségén 27 egyén utazik fel. 

A felküldendők ily nagy számát az aránylag 

csekély összeggel akkép lehete eszközölni, hogy a 
választottak közül a következők u. m. Hantz 
Samuel 20 frtot, Matusek József 20 frtot, 
Wincze István 25 frtot, Jak loczky János 20 
frtot, B ő k k el Kaároly 20 frtot és Antkó János 
20 frtot visszabocsátottak a kapott segélypénzből 
a kamara rendelkezésére, miután vagyont állásuknál 
fogva magukat az áldozátra képeseknek tartották, 

a mely készségőkért ipuros társaik érdekében le- 

gyenek méltánylattal megemlitve. 
A választottak névsora következő: 1. Böhm 

János, épitész. 2. Losontzi Antal, ácsmoster. 3. 

Klősz József, szobrász. x. Simonfi István, gépész se- 
géd 5. Székely Józsefkovacs. 6. Hantz samúol, szür- 
szabó. 7. Wincze István, szücs. 8. Matusek Jó- 
zsel, czipész. 9. Seemann József, mülakatos-se- 

géd. 10. Honigberger Károly, rézműves. 11. Jak- 
lotzky János, takács 12. Horváth Károly, kerekes. 
13. Antkó János, szijgyártó. 14. Böckel Károly, 
esztergálvos. 15. Szucsáky Imre, szabó. 16. Kö- 

leséri János, asztalos 17. Klimes Károly, kocsi- 
gyártó. 18. Szentpéteri Gabor, timár 19. Spaller 
Károly, fazakas. 20. Tokos Zsigmond, szabósegéd 
21 Czerni Antal, konyvkötő. 22 Fodor Lajos, kő- 
metsző. Ezen kivül a gazdaság köréből. 23. Hut- 
ter Samu, méhész és zsemles. 24. Vékony Gahor, 

tanár segéd a k -monostori gazdasági tanintéset- 

ben. 25. Szentgyörgyi Lajos, gyümötcsész és k.- 
magyarutczai vegyes népiskola főtanitója. Vegül a 

művészet köréből: 26. Kőváry Enudre, festész. 
A kereskedelmi és iparkamara. Kolozsvártt, 

julius 26. 18783. 
Krémer Ferencz, alelnők. 
Gámaán Zsigmond, titkár. 

Marosra, 

A nemzetközi jury tagjainak 
Buda-Pestre érkezése. 

A nemzetközi jury tagjai két gőzhajóval in- 
dultak el Bécsből, a „Franz Josephí és , Irist ne- 
vűekkel. Összesen 450-en jöttek, s e számból 90 
a szép nemé. Sztupa György az ünnepélyrendező 
bizottság részéről még reggel etibők ment Nagy- 

s ott várta be a ket hajót, közölvén az 
elszállásolásra vonatkozó tudatni vatókat. 

Az iparosok köre által az érkezők üdvözlé- 
sére küldött „Fiumef ebéd után fél 2 órakor hagyta 
el a pesti partokat, válogatott és nagyszámu kö- 
zönséggel. E gőzhajó Váczra fél 4 órakor érkezett 
meg, s az ottani kikötőnél várt, majdnem négy 
óra hosszat. Kissé sivár időtöltés volt, miután a 
városba menni nem látszott tanácsosnak az ottha- 

gyás fenyegető körülménye miatt. Utoljára is azon- 
ban akadt czigánybanda, mely eljőtt a hajóra mu- 
lattatni, s hogy táncz is nem kerekedett, csak a 
helyszükén mult. 

Esti 7 óra körül, miután a kanyargó folya- 
mon már vagy 6 gőzhajót a várvavártnak néztünk, 
s a távolban feltűnedező tutajokat is gyanuba vet- 
tük, végre tehát 7 óra körül a hegyek közül ki- 
bukkanó Dunán erősen füstőlő két gőzhajót pillan- 
tottunk meg, melyeknek tarka-barka zászlódiszit- 

ményeit is kivehettük. A váczi parton taraczkok 

dördültek meg, gőzhajónk füttyentett, feloldta köő- 
teleit s az érkező két hajó felé kanyarultunk. 

Elől a ,Franz Joseph4 s ennek nyomában az 
„Iris4 jött, mindkettő teljes diszben fellobogózva. 

Szótávolba jutva, megharsant az „éljenzés4, melyet 
a váczi partra összegyült közönség is teljes erővel 
viszhangozott. A két hajó vendégei pedig kendő és 
kalaplobogtatással viszonozták. 

A 3 hajó ezentul együtt folytatta utját, meg- 
lehetős közelségben. Ha szemközt jövő hajó miatt 
közelebb kellett egymásboz menni, az eljenzés, 
kalap- és kendőlobogtatás mindannyiszor meg- 
ujult. Vácz alatt, a jobboldai parton egy nyárilak- 
nál még tarácztővöldözések fogadtak. Az idő kelle- 

mes volt. 
Mar elmult 8 óra, midőn a főváros ezerlámpáju 

partjai feltünedeztek. Ő Budánal a hajógyárbeli 
munkások zenekara üdvözölte először a hajókat a 

Rákoczy-induló hangjaival A 2-ik üdvözlet a lánoz- 
hidról érkezett, melyet nagy tömeg lepett. el, s on- 
nan küldte le ,éljencit4. Fél 9 re volt, midőna gőz- 
hajók a pesti parthoz érve, általános éljenzés közt 
kikö töttünk. 

A város több épületére már délelőtt zászlókat 
tüztek ki. A dunaparti házak. a lánczhid, gőzhajók 
és kikütők fellobogó ása a délutáni órákban kez- 
dődott el. Némoly dunaparti ház szönyegekkel is 
volt diszítve, s több ablak kivilágitva. 

A corsón, hol az esti órákban mindig nagy 

tömeg hullámzik, most már 7 óra körül atig lehe- 

tett járni. Később miud a corso, mnd a rakpart 

egészen el volt lepve, s városi darabantok és hu- 

szárok fáradoztak, hogy a közlekedésre hely ma- 

radjon s a kikötőkből szabadulni lehessen. 
A bécsi hajók kikötőhelyén vári a város bi- 

zottsága, magyar diszruhába öltözve, s Havas 

Ignácz, mint elnők, következő rövid magyar be- 

széddel üdvőzölte vendégeinket. 
Mélyen tisztelt uraim 1 Önök, knsedve ha- 

zánk fővárosa meghivásának, hogy egyikét azon 
országoknak, melyeknek munkássága képét a köz- 

kiállitáson vették, s melyről oly sok ellentétest hal- 

lottak, saját szemtélődésők s tapasztalukból is- 

merhessék meg. Neküuk jutott a kiváló szerencse, 

önöket, igen tisztelt uraim, miat a közművelődes és 

haladás mindmegannyi kipróbált munkásait, ha- 

zánk fővarosa örömmel látott vendégeikép üdvő- 

zölhetni, s midőn ezen küldetésünket teljesítjük , 

teszszük ezt magyar őszinte szivélylyel. Isten hozta 

önöket! 
Ezután az elszállásolás következett, mire a 

következő szállodák vételtek igenybe: Hunzaria, 
angol királynő, vadászkürt, magyar kiraly, Európa 

és Frohner. Egy egész legió hordar is forlalko- 
zott, s 25 magánfogat és 120 bérkocsi volt meg- 

rendelve. A legtőbb szalloda azonban aliz nehány 

lépésnyire lévén, sokan gyalog setaltak át a ha- 

jóról. 

Még ma este elfogado estély volt a fényesen 

kivitágitott redoutban, melyhez csak 9 óra után 

kezdtek zvülekéznik a vokdégoka E.n 

vajjon helyes-e nemzetgazdaságil 

A fö ldadó kataszterről 
ezt olvassuk a „Reform é-ban. 

„A jelenleg főnaálló adókataszter a 
básak: ez a mi véleményünkn 
nélfogva azt javitni kell. Egyáltalá an 
lehet, miután — ha talán egy 

egyrs érdekeltek bünös maonin 

összegét 18. Uzy, hogy fölötte igaztalan,! 

és gyakorlatiatlan volna azok megbüntet 
ni el a tényleg fönálló adóalapot, s csinálni helyé- 
re tabula rázát, a kik talán hibásak voltak, miután 

ezáltal először minden tényleges birtokos 
tetetnék, másodszor a tényleges bűnöső 
valószinüséggel kisiklanának a büntetés 

birtok. 
Ugyanoz áll a földjavitásokra nézve is. E ! 

saságok, melyek sok tekintelben csakugyan 
változtatták az egész országot, nagy 
ték azt. Milliók és milliókat költöttek 

léteznek és pediz nagy métvben léteznek, 
hatalmas okot szolgáltatnak arra, hogy a régi 
alapot, — melyre támaszkodva hajtattak vél 
meliorácziók, — nem lehet semmi 
által a nálunk ugyis oly rit 

foktetéseknek örök időkre 
Minthogy pedig e 

ugyanazon alapon nyugvó váltazások : l 
látszik, hogy e viszonyok a gyakorlati let 
ezer változatában adhyiet megosóntosúltal 

le a régi adóalap, s ennök kovid 
melynek szuksegét mélyen órzi az egés 
legközelebb fekvő eszköz a „forgalmi 
a melyek megszerezhetők a vételárak 
s ese leg az ertékbecslés által.l. 

adatok a lehető Togkönnyebb 
a művelé. 

és iaszd vác fő fölvétele ugyanaz 

két esetben — még ez esetben is 
tiszta jövedelmi kataszternél meg kellen 

ségeket és átlagos eladasi árakat: ado 
becslésnél egyetlen fix számot kelt adui 
egyszerübb földmives is képes. 

És ez egyszerű mód altal jobb 
a valóságos adóalapul vehető dszta 

miden momentum együl es kifej s 
vagy bérlő -- s ezuta alapul 
tudja legjobban : miy két fog övet 

illető birtok. 

ndus instruct 

tal ő is kep



ogy a művelési ágak föl- 

az osztályozás ugyanolyan m ódon álla- 
it a enleg javasoltatik a 

akkor is elmaradna 
termés, a tiz évi át- 

iz évi átlagos 

kiszámítása, el az 
töméntelen munka, s e 

adatunk volna, a mely do- 
inden — a fold jövedel- 

gére befolyással levő tényezőt egységes, vi- 

g győződve tehát most 
gy a zökkenés elkerülésére, az igazság 
ére leghelyeseb mód az, mit mi ajánljuk, 

lenleg fenálló kataszter s a forgalmi ér- 
ak átlagán evalvált adóalap, s ez 

politikallag helyes és igazságos, hanem 
méltányos és állanzdó revideálásokra alkal- 

vül a kisbirtokost nem nyomja el s a 
ztót is elősegiti. 

ellettünk nemcsak elméleti, gyakor- 

az, nem Kerkapoly ur financz- 

) az adóreform-bizottságoknak 

esti Napló" a czimkér- 
désről. 
Kolozsvártt, jul 22 

telt szerkesztő ur! Már egy hét óta 
és pedig különféle variatióban, a ,M. 

Ital a vilázba szórt az az állitás, hogy a ko- 
egyetlem fiatalabb tanárai ,a nagyságos4 

zim adományoztatásáért folyamodtak a miniszteri- 

sz bátorsággal hivatkozhatom a vall. és 
ministeriumra, hogy tegye közzé azt a 

ványt, melyben az egyetem ,fiatalabb ta- 
is a nagyságos czim adományoztatását kérték. 

folyamodvány azonban nem létezik ; nem is 

kolozsvári egyetem sem fiatalabb, sem 
rai részéről soha, egy miniszterium- 

az, hogy a kolozvári egyetem összes 
gy, épen „az öregebbek é-hez tartozó ta- 

! ijos tályzatok megállapitását kér- 
ék a mintsferiumtól s kérvényüket az egy. tanács is 

a magaáevá téve, terjesztette fel a ministeri- 

kérvényben azonban a nagyságos czimről, 
adasáról egy árva betű sem foglal- 

köztudomásu, a kérvény hónapokkal 
őlt akkép intéztetett el. hogy ő felsége a ko- 

vári egyetem tanárait is, vala nint már azelőtt 

valódi tényállás s nem az a légből ka- 

hogy ,a miniszterium a tudós fiatal tanárok éretlen 
kérvényét teljesiteni nem fogja 4 Egy német lap 
pedig azt irta, hogy a „M Polgárt a nagyságos 
czimért beadott folyamodványt szóról szóra az alá- 
irók neveivel együtt közölte. Ennyi alaposság ter- 

jesztője volt tehát a ,M. Polgár,4 melynek loyali- 
tásától el lehetett volna várni, hogy az annyi téve- 

dések forrásává vált alaptalan állitását rectificálja. 
Akadhatott talán, mint ez másutt is előfordult, 

s ha tetszik, más egyetemekről vett példákkal is 
szolgálhatnék, egy-két oly fiatal, és valljuk meg, — 

öreg tanár is. ki — miután ő Felsége a kolozsvárt 
egyetemi tanárokat is abba a dijosztályba Tendelte 

soroztatúi, melyben a miniszterialis osztálytanácso- 
sok, a kir. táblai rendes birák, kir. tanácsosok stb. 

vannak — a nagyságos czimet talán igényelte, 
vagy a mennyiben ez némelyek részéről megada- 

tott, arra sulyt fektetett; de nem akadt egy sem, 

és ezt határozottan állithatom, ki azt „durva erő- 

szak s cynismussal követeltet akár átalában, akár 
különösen a hallgatók részéről. Voltak azonban 

olyanok, kik a tanári czimet a „doctor ur" czim 
helyett, melyet a hallgatók a tudori fokkal biró 
tanárokkal szemben alkalmazásba vettek, követelték. 

Részemről is a „tanár"t czimet legmegfelelőbbnek 
és legszebbnek tartom, minthogy a czimkórsággal 

vadolt „fiatal tanárok „egyike sem kivánt a tanári 
czimnél egyéb czimzést, s eddig is attól, ki e czi- 
met megadta, mást nem követelt. 

A valódi tényállás ezen előadása után helyre- 
igazitó soraimat be is rekeszthetném, ha nem any- 

nyira a ,M. Polgár2 utóbbi folytatólag tett megjegy- 
zései, melyektől már másod izben a mérsékeltebb 
hangulatot megtagadni nem lehet, mint inkább a 

,Kelet-nek egy, az öregebb tanárok által is hely- 
telenitett s bizonyára csak e lap ,nagytiszteletű 4 
munkatársától eredhetett közlemény okot nem 
szolgáltat vala arra, hogy az egyetem ,fiatalabbé 

név alatt összefoglalt tanárai ellen intézett rosz 
akaratu, mert tudva valótlan állitásra alapitott tá- 
madásoknak igazi okát és forrását is megjelöljem; 

— ha ugyan a t. közönség maga is a forrást nem 
sejtené az említett közleményekben felhozott oly 
adatokból, melyek az egyetem négy falai közt, 

nevezetesen az ülésekben lefolyt eseményekből 

merittetvén, csakis az érintett ülésekben részt vett 
tagok utján juthattak köztudomásra, az egyetemi 

ügyrendtartás 34. §- ának ellenére, mely igy szól: 
,Minden tag, valamint az egyetemi személyzet 

egy általában az ülésekben tárgyalt ügyek körüli 
tanácskozás, szavazás és határozatokra nézve ti- 
toktartásra köteleztetnek. 4 

A ,fiatalabb tanárok* ellen intózett s mint 
fentebb kimutattam, alaptalan állitásra épitelt táma- 
dás, őszintén szólva, nem másban, mint némely 
általam egyébként igen tisztelt collega uraknak, az 

egyetemi fiatalabb tanároknak az egyetem érdeké- 
ben egyes esetekben tett fellépésével, s az egye- 

tem ügye és szervezésére vonatkozó elvi kérdések- 
ben kifejtett véleménye és nyilatkozataival való 
elégületlenségében keresendő. Mert hiszen nagy 

hibát követtek el a fiatal tanárok, kik egy vagy 
más kérdesekben és egyetemi intézetek ügyében 
talán nagyon is szabadelvünek vagy kivihetetlennek 

tetsző indítványnyal állottak elő; talán hiba volt 
tőlük, hogy ki merték véleményüket fejezni például 
az iránt, hogy a gyakorlati orvosi szakok tanárait 

kivéve, a többi egyetemi tanárok, ideértve az or- 
vosi elméleti szakok tanárait is (kik közül egyete- 

műnkön gyakorlattal egy sem foglalkozik) mel- s, hogy az egyetem ,„fiatalabb tanárai 
mért folyamodtak. 4 Ezen körülmény- 

lhetni, hogy mennyire érdemelhetnek 
olgárá ezen adatai is, melyek 

a illitásra alapitvák, „ruente funda- 

maguktól összedőlnek. Már pedig az összes 
k a „Magyar Polgár után indultak; nem vet- 
n yelembe a tanári kar többségének nyilatko- 

lékkeresettel, ha egészen fontos hivatásuk és szak- 

májuknak akarnak élni, nem foglalkozhatnak; — 
hogy kimerték továbbá mondani, hogy az egyete- 

mi tanári állással, más rendes, akár állami, akár 
magán hivatal, összeférhetlen; — hogy minden 
olyan eljárás, mely ugy az egyetem, mint tanárai- 
nak jóhirneve és becsületére például az által háro- 
molhatnék, ha a tanári karnak csak egy tagja is 

valamely hallgatónak magán órákat adna, vagy 
plane a vizsgálat és rigorosumon keresztúl vinné 
stb. egyetemünkről már kezdetben és örökre kikü- 
szöbőlendő stb. 

Nem akarom én ezuttal feszegetni, hogy a fel- 
hozott példakhoz hasonló esetek egyetemünkön for- 
dultak-e elő vagy sem; sőt felteszem és legtöbb 
tanárról saját meggyőződésem után is állithatom, 
hogy az egyetem fiatalabb ugy, mint öregebb ta- 
nárai havatásuk és tanári kötelességeik teljes tu- 
datával birnak. De azt igen is constattálhatom, hogy 
egy bizonyos esetben az egyetem becsülete és jó 
hirneve érdekében követett eljárása egy nehány fi- 
atal tanárnak, mig a tanárok többsége részéről 
helyeslésre talált, addig némely tisztelt collega urak 
azt ,in- collegialitás névvel bélyegezték; pedig 
az eljárás talán a kellő mértéken tul collegialis volt. 
Ez tény. Azonban hallgatással mellőzöm e tárgy 
részleteit, nem lévén czélom a személyeskedés te- 
rére lépni, ha csak azt nem kivánják. De nem hall- 
gathatom el, hogy inkább a ,Kelet4-nek már több 
izben tanusitott eljárása nevezhető incollegialisnak. 
Sőt, hogy mennyire terjed ezen lap tanárszerkesz- 
tőjének collegialitása, az eléggé kitünik abból is, 
hogy nem rég, még a czimkérdés előtt, helyt adott 

lapjában egy oly közleménynek, melyben hanyag- 
sággal vádoltatik egy különben a külföldön is ismert 
collegája —puszta szakértelem hiánya és tudatlanság- 
ból, amint ezt a „M. P.4 maga is felderitette s a 
gyanusitott, illetőleg hamisan vádolt tanár helyes 
és buzgó eljárását kitüntette. 

Továbbá nem mellőzhetem még azt sem, hogy 
azt is rosz néven vették egynehányan, hogy ajövő 
évre történt, s legközelebb, közvetlen a czimkérdés 
megpenditése előtt, végbement rector- választásnál a 
fiatal tanárok jelöltje győzött nagy szavazattőbb- 
séggel, — a mint ezt a hirlapok már közöltek is A 
küföldön is tanári müködéséből kellőleg ismert és 
kitunő szaktanár, dr. Schulek Vilmosnak megvá- 
lasztásából némelyek a ,fiatal tanárok uralmát 
következtették. Szándékosan használtam az uralom 
kifejezést, mert hiszen tény az, hogy épen az egye- 
tem fiatalabb tanárainak egyenes ós egyező akara- 
tából a jelen lefolyt tanévre az „öregebbek- közül 
választatott egyetemi tisztviselők legtekintélyeseb- 
bike, egy más, szintén az ,őregebb tanárokhoz tar- 
tozó collegával szemben, bizonyára az absolnt ura- 
lom korszakából fennmaradhatott egy oly §-ra hi- 
vatkozott, mely szerint neki joga van az egyetemi 
tanárokat , megfeddeni * 

Megjegyzés nelkül hagyhatom az egyetemi ta- 
nárok működésére vonatkozó czélzatokat, — az 
egyetemi rectornak levén feladata annak fel- 
tüntetése, hogy a lefolyt tanévben a tanszéken ki- 
fejtett rendes tevékenységen kivül a szakirodalom 
terén is, kik és minő tevékenységet fejtettek ki. A 
mérleg, azt hiszem nem fog kedvezőtlen lenni a 
„fiatal tanárok* részére. Megjegyzés nelkül hagy- 
hatom a legfeljebb mosolylyal kisérhetem a „Ke- 
let nagytisztelű munkatársanak a „becseppent 
tanárokra tett élezét is; mert hiszen a multévi 
oktober hó olején a ,„Pesti Napló,* „Hon,é 
„Reform: és ,„Jogtudományi Közlöny2 meg- 
tették, s mint az eddigi tapasztalatok mutat- 
ják, helyesen tették meg a kinevezetteket il- 
lető észrevételeiket s kellőleg szellőztették a be- 
cseppenteket is, mert a , Kelet" czikkirójara is kel- 
lemetlen lesz vala, ha e kérdés érdemleges tárgya- 
lásába bocsátkozom. 

Végül kijelenthetem, hogy a szakadás, melyet 
némelyek és különösen a „Kelető is az egyetemi ta- 
nárok közt előidézni akart, nem sikerült, mert ma- 
guk az idősb tanárok legérdemesebb tagjai fájlalják 
a Keletnek előre óvett eljárását. 

Legyen pedig ezen a ,fiatalabbt és ,öre- 
gebb tánárok közt előidézni akart szakadásnak 
mégis annyi eredménye, hogy a „Magyar Polgár- 
czikke ellen nyilatkozott és nem nyilatkozott ta- 

nárok nevei szolgáljanak dokumentumul arra 
nézve, hogy egy bizonyos idő, például 10 év le- 
tolyása után az egyetem és tudomány érdekében 
vajon melyik csoport fog többet vagy kevesebbet 
tenni 1*) 

Egy fiatal" egyetemi rendes tanár. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, julius 291. 

—– Hátralékban levő t. előfizetőin- 
ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 
ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 
—– Fogarasy Mihály erdélyi nagyér- 

demű főpásztorunk ma városunkba érkezett az 
erdélyi kath. igazgató tanács constituálesa érde- 
kében. 

—– Tudori felavatás. A kolozsvári m. 
kir.egyetemen az első jogtudorrá promotio szerdán 
d. e. 12 órakor lesz a tanácsteremben. Loncsár 
ur (a felavatandó) mind három szigorlatot kitünő 
eredménnyel tette le. A tudorrá tételt érdekes nyil- 
vános vita fogja megelőzni. 

— A festő muűvészet is képviselve 
lesz városunkból. Örömmel hozzuk tudomásra, 
hogy iparkamránk e tekintetben megfelelt a köz- 
óhajtásnak, midőn Kőváry Endre tehetséges és 
szorgalmas festőnket küldi fel a világtárlatra Kő- 
váry tehetsége eléggé ismeretes több feltűnést 
okozott képe által, előmenetelére nagy befolyással 
leend az európai festőművészet termékeinek meg- 
szemlélése. 

— Keresztesy Pál papir üzletében Ko- 
lozsvártt, azonnal fölvétetik egy jó karból került 

ifju gyakornoknak. Az elsőbbség: a legtöbb ter- 
mészetes ügyességgel biróé. 

– Tüzoltóink szappanutozai őrtornyának 
befejezésen erélyesen folynak a munkálatok; mint 
halljuk a rendes őrszolgálatra 12 fizetéses tűzoltó 
leend alkalmazva, kik egymást felváltva éjelenként 
is rendesen végzendik az éber őrködést. 

- Hory Béla ,Nagy napok4' czimü 
munkája izen csinos és tetszetős külalakkal fog 
birni, mely méltán igazolandja Keresztesi Pál kiadó 
jó izlését. Hogy a beltartalom is megnyeri majd 
a köztetszést, legkevésbbé sem kétkedünk. A mun- 
ka közelebbről már megjelenik. 

– Meglepetés. Tegnap este sétáló kö- 
zönségünket katona zenészeink kellemesen lepték 
meg, midőn kivonultak a főtérre s takarodo zenét 
tartottak. Itt megjeryezzűk, hogy ezentul nem 
szombaton lesz mind eddig a takarodó-zene, ha- 
nem hétfőn, mert szombaton a zeneestélyeken 
működik rendesen a zenekar. 

— Kolera. A városunkban uralgó kolera- 
járvány nagyban csilapul; vajha egészen véget ér- 
ne, megelégelvén az áldozatokat. 

– A kolozsmonostori gazd. in- 
tézettől Vékony Gabor segéd-tanár küldetik fol 
a kiállitásra. Az iparkamra az utóbbi adakozások 
által oly szerencsés helyzetbe jutott, hogy a kocsi- 
gyártok közül Klimes Káro lyt, a könyvkötők 
részéről pedig Czerni Antalt is felküldheti. 

*) Megjegyzendőnek tartom, hogy a „Magyar Pol- 
gár" közleményére kelt nyilatkozatot az egyetemi tanárok 
többsége irta alá. Ez alkalommal távol volt 6 tanár a je- 
lenvolt 34 tanár közül 20-an aláirták : a távollevők kö- 
zül utólagosan eddig kettő a nyilatkozathoz való csatla- 
kozást szintén kijelentette. A fiatal. név alatt egyébiránt 
oly tanárok is vannak, kik régóta müködnek és bizony ko- 
rosaknak is nevezhetők volnának. 

si szék állapota. 
(1873 jun. jul.) 

; 
in most a mult évi termés; 
ekben — tüz-, árviz-, jégverés. 

ész nép Csikba, 
alig birja, 

versezatet annál in- 
egész derék székely 

igy irányadó kö- 

Meggondolkozik a szegény családapa, 

Ha valahol még is kölcsönpénzt kaphatna. 

s még sem jutva ahhoz, drága földjét olcsón 
Eladja ! sohajt rá! s teng árpán s borsón 1 

Onnan szállíttatik a szép kukoricza, 
Melyből fő naponként a sárga puliszka, 

Szárazon is jól jő az éhes gyermeknek, 
Ha egy szeletecskét az ölébe tesznek. 

Ritka a rozskenyér az asztalfiába 

Borsós árpa diszlik a gyerek markába, 
Ez is jó volna ám ! ha a karból kelne 

S Háromszékre menni érte nem kellene. 

Sok régi jó gazda finom arcza bőre 
Vastagodott meg e folyó esztendőbe, 

Bizton megyen kölcsön meghitt barátjához 

S minthogy annál nem kap, tovább megy a máshoz. 

Ennél sem kap semmit, tovább tovább megyen 
Mindaddig, mig végre bátorságot veszen 

Elmegy a papjához, ennek sincs semmije 

Sok alig ól, ugy szét-künn veszett mindene ! 

Elmegy az örményhez kölcsönt kér kamatra, 
De ez is azt tőle szépen megtagadja, 

Azonban még is hát — ha jó földet adna 
Olcsó árban neki — mindjárt pénzhez jutna.... 

S hogy földjét kezéből ingyen ki ne adja, 
Elmegy a harmadik, negyedik faluba, 

Ur Isten! hozd el már a rég várt aratást 
Elébb óhajtók ezt most, mint a kaszálást. 

Előbb is megtörtént biz e sok helyt inmár, 
Hol csak nyüzsző egér — vágott tarló — mi vár! 

Más részét éppen most emészti a rozsda 

A többi — vihartól földre nyomott léha. 

Három évig sujtott kenyrételenségen 
Ennyi csapás sujt még mezőn a kenyéren ! 

„Istenem mi lesz már mi velünk igy végre" 
Sürög a munkás nép ! sohajtozva égre! 

Vetni is pénzen vett magot több helyt e nép 
Éhesen emészti, terjedő szegénység ! 

Igy kedves az adó, kamat, s végrehajtás ! 
Lévén ez többnyire zálogba foglalás ! 

Még sem jő sehonnan egy fillér segitség 
Szóban sem hallható, hogy volna bár részvét ! 

,„Segits magadon, mert az Isten is segit!14 
Biztat -csak közmondás -mindenszegény csikit. 

Igy feledjük magunk magunkat el itthon ! 

Igy feled egy tájat - javából — az állam ! 
Nem csoda, ha fogyunk, gyengülünk naponta ! 
Ha ily rákészülés taszit vándor utra ! 

Igy sokan mentek már Oláh-hon torkába ! 
Kedves övéikkel keblökbe but zárva ! 

Mások is szétmentek vasutra — mindenre, 
Országszerte járnak kenyérkeresetre ! 

Nyomoruság megyen — velök — merre mennek, 
Nyomoruság marad részül övéiknek 

Itthon, s véka gabnát – három asszony együtt 
Összetéve veszen s ugy ha kenyeret süt! 

Nem használnak szitát, csak nagy lyuku rostát 
Hogy ne fogja erőst fel a drága korpát. 
A sertés s a kutya a korpát nem nyalja 
lelmét a mezőn s imitt amott kapja . .. 

A mint egy asszony a kemenczébe begyujt, 
Urege melegen három négynek helyt nyujt, 

Kicsit kever, s dagaszt mindenik magának 
Mivel lakat nem kell a lisztes ládának. 

Egyik egy kis málét, másik egy kenyérkét, 
Harmadik pogácsát, negyedik lepénykét 

Hogy legyen mit vessen gyermeke szájába. 

Szük idő ! szük idő! be nagy nyomoruság , 
Midőn dul, ful, s forrong a bélháboruság ! 

Igy van Csikszék dolga kevés kivétellel, 
Czáfoljon meg bárki egy kis részvétellel. 

Veres Gergely. 
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etolól Szemtevórgyi Irajok mnnő very s á aBiasini gyorsutazási menetrendje iskolától Szentgyörgyi Lajos tanitó megy S S 
z s s v 1873. márcz. 27-től. hemzeti 

i állam t- A hágai nyomdában mot 2 Kolozsvár és Nagy-Enyed között, egy japáni herczeg : Mocas tanulja a betüszedést . Eo a e 
és nyomást, még pedig oly buzgón, hogy napon- E o la e g mivel a nappali vonat beszüntettetett, Biasini gyors- 

ként több órát dolgozik a betű szekrényeknél. a ó 2 utazása 1873. mart. 27-től elkezdve Kolozsvárról 
— Düsseldorfban 270,000 tallér költ- g öp é- ező Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még pedig oly ss 

ségvetéssel ujszinházat fognak épiteni. Cs zo e formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órakor minden 77.50 . – Grenwiechből Sir lamonsnak z z E nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyedre érke- i iff s szs 
- , 1 halálát tesák ki 5 b és öe. n g zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 órakor 1839-40-ig kenti fősheriff, 7 z 

pedig londoni lordmayor volt, Sit David volt az hai e ys indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezik. Ezen 
első izraelita sheriff és békebiró Angliában, s mint CS é. = -- meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enyedre d. 
nyen, nagy szerepet játszott ama vitákban, melyek u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-Enyedről 
a britt szigetek zsidóságának emancipalása körül E uosazss— s éljeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, csakhogy 

e z nop - ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig és N.- 
–- A náriet naláte obe e - = -orodezg Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni. s v 

Hnagy ékszer kereskedésébő sz e pel Egy személy ára 30 font szabad podgyász- a tolvajokat Mentonéban = -eu 39jog 1k kül Eneed s- 

fogták el, köztek van Spinelli 16 éves fia, és egy si eldeusomm-e szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissza az első é 
Z 30s30jeg vs közbülső Coupeba 5 frt, hátulsó Coupeba 4 ft 50 kr. 

- , emvzs tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig vagy észa 
k ék jul hó 7-t tanoti helv g öessonul első vagy közbelső coupéba 3 frt - hátulsó cou- Árjegyzék. Jul. hó 27-én tartott hetivá- ke 1 ktt dés enreév) Vtrtkva z0 s Soskoo peba 2 írt 60 kr. tulsuly 21/, kr. Felvinczről 

sárról (alsó a. fon- g N.-Enyedig vagy vissza 1 frt, tulsuly 1 kr. fon legybuza T7 ft. 10 kr. Rozs 5 ft. 42 kr. Apa i- S ss kr. Elegybuz eg. e 2 e tonként. ab 2 fi. . Törökbuza 4 ft. 30 kr. — as 
a sz k zA f Kol a = - É Felvételi iroda Nagy-Enyeden Vágó Fe- ityó 0 . Kolozs- z s ; Pityóka 3 ft. 20 kr. Marhahus fontja E z z- rencz szállodájában. 

vártt, hó jul. 27-én 1873. zZ 
a- 

ékszereket loptak el, 

k égül megemlitjük, hogy a kül-magyar utczai nép- 

j Beécsbe. 

merültek fel. 

öcscse. 

— Temesi 75. —. Erdélyi 74.75. Horv. Szlav 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzéről. 
Jul. 26-ról. 1873 50/, metaligues 68. 

kölcsön 72.65. 1860-diki áll 
csön 102.10 Bankrészvények 972. 
nyek 215.— London 111.60. Ezüst 
Cs. kir. arany -. —. 20 frankos arany 

Földtehermentesitési kötvények : Magya 

Nyiltér. 

122-601 

Titkos betegségeket 

tehetetienséget 
(elgyengült férfierőt) 

ugyszinte 
hugycsőszüküléseket, magkiömléseket 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós sikor 

biztositása mellett 

EDr. HHamdler Mór 
o]rvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig 

és délután 3 órától 5-ig. 
Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 

I-ső emelet 14. sz. 
Dijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

Felelős szerkesztő Sándor János 

5000 per férfi, női és ermek gip 

- 

élyben 
z 

a legnagyobb uti kellék gyari raktar 
Sándornál Kolozsvártt Csapó Sándornál Kolozsvártt. 

500 darab úti faláda osztályzattal GD 50 darab gummi-köpeny 10 frtól, 24 frtig. a és a nélkül . 4 frt. 80-20 irtig. 83 500 ,szürke szemüveg és 
csz 1000 ,úti bőrönd 2 frt 80 krtól 40 frtig. e2 czvikker 1 frtól, 2 frt 50 krig. 500 , kézi táska .80 krtól, 5 frtig. 2gs 5000 , fog- és körömkefe 10 krtól 3 frtg. 7 300 ,úti táska 1 frt 50 krtól, 10 frtig. 8 2000 ,ruha- és hajkefe 50 krtól, 3 frtig. 60 ,felszerelt uti készlet 5 frtól, 40 frug. eg 5000 ,mindenféle fésü . 10 krtőól, 1 frtg. 500 ,szivar- és pénztárcza, őő 2000 ,fürdőés közöns. viselő kalap 60 krtól, 4 frtig. zsebbevaló és oldalt tüggő 30 krtól, 5 írtig. 88 200 ,oldaltáska, nők és férfiak 

300 ,zsebbeli gyufatartó 10 krtól, 2 frtig. gs számára . 2 frtól, 10 frtig. 5000 ,zsebkés 20 krtól, 8 frtig. ő6 100 ,bDiztonsági uti pálcza 1 frt 50 krtól, 5 frtig. 3000 ,sétapálcza 30 krtól, 10 frig. ő 100 Revolver 8 frtól, 30 frtig. 
500 ,eső- és napernyő 1 frt 10 krtól, 15 früg. Cs 

Legdusabb választék mindenféle közönséges és legfinomabb eotszerokbő szappanyokból, hajkenőcsökből, z 
fogporokból és pépekből. 



Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIRŐILETÉBEN 
mút, fyugy-tá, filválal mintemeni 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemű nyomdai megremdeléstu, m. 

könyvek, bávmely kazai wjelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
baromútlevelek, vásárczédulák b. s16. a lehebő legjutányosabb ázak, gtjotó és FPoutos szolgálat melleu. 

: A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 BARABJA f frt. 

Felvallal könyomdai munkat is. 
HIVATAL0S MUNKKA NÉTVI 

a nyomda — miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 

a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

debb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gamán János oroköseinél Kolozsvartt 


